Megfeleld folyadéktarold edényekben az alabbi anyagokat talaljuk:
A) Desztillalt viz B) 20 m/m%-os sésav C) Benzin

Oraiivegekre az alabbi szilard anyagokat készitettiik el§.

a) zsir b) kalcium-karbonat c) natrium-karbonat d) cink

Melyik folyadékot és szilard anyagot alkalmazné egy olyan kisérlet végrehajtasdhoz,
melyben...

a) ...a szilard anyag szagtalan gaz fejlodése kozben feloldodik a folyadékban, mikézben a gaz
felfogasara hasznalt edényt szajaval lefelé kell tartanunk?

Folyadék betijele: ..........

Szilard anyag betiijele: ..........

frja fel a lejatsz6do kémiai reakcié egyenletét!

b) ...a szilard anyag feloldddik a folyadékban (egyéb kisérleti tapasztalat nincs):
Folyadék bettijele: ..........

Szilard anyag betijele: ..........

és

Folyadék betijele: ..........

Szilard anyag betijele: ..........

Az a) kisérletben eldallitott gazt egy szdjaval enyhén lefelé, kissé ferdén rogzitett kémcsdbe
vezetjiik, melybe el6zdleg fekete szinti réz(I1)-oxidot (CuO) helyeztiink. A kémcsovet
koézbenBunsen-égd langjaval melegitjiik. Néhany perc elteltével azt tapasztaljuk, hogy a
szilard anyag szine vorosessé valtozik.

¢) Irja fel a reakcid egyenletét! Mi volt a gaz szerepe a kisérletben?

d) Mit tapasztaltunk még a szinvaltozas mellett a kisérletben? Milyen biztonsagi probat kell
elvégezni a kisérlet elvégzése el6tt?

e) Az egyik szilard anyagbol az épitdiparban égetett meszet allitanak eld. Melyik ez az anyag?
frja fel a lejatszodo reakcid egyenletét!

Az égetett mészbdl oltott mész allithatd eld.

f) Irja fel a mészoltas reakcidegyenletét! Szamitsa ki a reakciohdt! Déntse el, hogy exoterm
vagy endoterm folyamatrdl van sz6! Szamitasdhoz az alabbi tablazatbol tudja kivalasztani a
szlikséges adatokat:

Vegyiilet , L. Kalcium- Kalcium-oxid
neve viz (0 Szén-dioxid (g) hidroxid (sz) (sz)

Képzodésho

(kJ/mol) —286 -394 —987 —636




(2022. oktdber)

Megoldas: (14 pont)
a) Folyade¢k bettijele: B

Szilard anyag betiijele: d 1 pont

Zn +2 HCl=ZnCl2 + H2 1 pont
b) ...a szilard anyag feloldodik a folyadékban:

Folyadék betijele: C Szilard anyag betljele: a I pont

és

Folyadék betijele: 4 Szilard anyag betiijele: ¢ 1 pont
¢) CuO + H2 = Cu + H20 1 pont

A gaz redukaloszerkent viselkedett. 1 pont
d) Viz lecsapodasa (a kémcso hidegebb részein). 1 pont

Durrandgazproba. 1 pont
e) Kalcium-karbonat. 1 pont

CaCO3 = CaO + CO2 1 pont
f) CaO + H20 = Ca(OH)2 1 pont

Hess tételének ismerete: 1 pont

A mészoltas reakciohoje:

4,H =987 = — |(-286-1) + (636 —=) | = 65 1 pont

Tehat a mészoltas exoterm folyamat. 1 pont



